



繆思風采

小琉球、墾丁、熱

● 黃源典*

這輩子組旅行團從沒有這麼「曲折離奇」。我義務擔任本校馬來西亞聯誼社的指導老師，上學期替她/他們辦理二梯次的宜蘭之旅，反應非常熱烈，所以就天真的「趁勝追擊」，預告本學期辦理「小琉球」之旅，也聽到熱情的歡呼回應聲。本學期一開學就信心滿滿的公佈旅遊計畫，不意反應出奇的冷淡，說是沒有隔夜不好玩；後來改成兩天，增加墾丁的行程，也以網路讓同學票選，決定「小琉球、墾丁之旅」。之後，有的嫌團體活動不自由就先行逍遙、有的嫌費用過高、有的說製作專題很忙，有的要參加在台馬來西亞學生運動會，結果僅有 4 位報名。為了不讓這 4 位失望，請她/他們邀外籍生，找到法國、蒙古、越南與泰國的 8 名博碩士班研究生。我也邀請休閒一乙同學共襄盛舉，得到熱烈的回應。已經湊足 40 人決定出團，原先報名的 4 位同學以跟其他團員不熟為由婉拒同行。休閒一甲原本也有 3 位主動報名，也以要寫報告為由退出；我再請休閒一乙同學找朋友來補足，也找休閒二乙 2 位同學助陣，國企系林同學的媽媽也來報名，總算又湊足 40 人。此次應該是我任教 40 年替學生辦旅遊的最終回，所以「好事就要多磨」。

2014 年 5 月 17 日第一次來到小琉球，就見識到它的「熱」情，溫度飆到需要吃「剉冰」才能消暑。除了騎機車環島有涼風伴隨外，其餘時間用「汗流浹背」來形容，一點多不過分。我的手帕一直都是處於潮濕狀態，而且每隔一段時間，就能擰出很多水滴來。五月中旬就這麼熱，倘若進入七月盛暑，不「曬人乾」才怪。因為熱氣逼人，我們在「烏鬼洞」只作短暫的停留，接著「路過」「美人洞」，連體驗山豬生態也只

* 黃源典，通識教育中心人文藝術組副教授。

是「蜻蜓點水」。來到「真饌海鮮樓」用午餐，食客人山人海，一樓賣「真饌二姊麻花捲」，生意應接不暇。老闆取店名為「真饌」，果然「真的很會賺」。用完午餐，大隊人馬來到「花瓶岩」，同學在海灘嬉戲約莫一小時，就返回碼頭搭船回東港，搭遊覽車往恆春方向行進。



墾丁大街的食物以價格高昂馳名寶島，台南一個 5-7 元的車輪餅，當地要價 20 元。我估算學生一餐至少要花費 200 元才夠，所以事先預定 70 元便當請客。下午 5 時左右入住「墾丁假期渡假飯店」，淋浴、用餐、休息完畢，7.30 再上遊覽車，20 分鐘後抵達墾丁國家公園停車場，開始 1 個半小時的逛街。街道兩旁的攤販與一般的夜市型態沒有兩樣，盡是吃的、穿的，偶而看到紋身的。說真格的，「夜市」很不適合我這種不喜熱鬧的「老人」，好像走進「寂寞世界」，當下心境一轉，把「逛街」當作「健行」，其樂也融融。

隔天早上 7 時來到一樓餐廳，場地不大，客人超多，因停車場有 17 輛遊覽車，就可知道有七百多人需要用餐。草草吃完早餐，前往同學們朝思暮想的「後壁湖」（第三核能發電廠前面的海域），穿著浮潛的服裝，搭乘車齡二三十歲的箱型車，到達浮潛岸





邊。經由教練的解說、反覆的練習呼吸，「緊張、刺激」的「浮潛」、「快艇」、「香蕉船」三合一的水上活動於焉展開。我在岸上不時聽到歡樂的尖叫聲，就知道這裡是她/他們的「快樂天堂」。直到將近 12 時，我們才驅車前往「海中天餐廳」用午餐。



下午本來計劃到鵝鑾鼻燈塔、龍磐公園，但是鑒於恆春舉辦國際馬拉松競賽，諸多道路進行管制，因而塞車非常嚴重，只好將回程景點做適度的調整。先去天然氣出口，再去觀看「搶孤」的場地，登臨恆春僅存的「東門城」，然後到達車城鄉最負盛名的土地公廟——「福安宮」。導遊帶我們上二樓觀看金紙放在香爐口，就會自動地一張一張迅速飛入金爐，蔚為奇觀。

在回程的車上，我邀請外籍生唱她/他們國家的民謠，我也唱「茉莉花」進行文化交流。時間就在同學一首又一首動聽的歌曲中流逝，不知不覺回到了三連堂，結束兩天一夜的小琉球、墾丁「熱」情之旅。

黃源典寫於南臺科技大學 2014. 05. 19



